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МЕХАНІЗМ ФОРМУВАННЯ ДЕРЖАВНО-ПРИВАТНОГО 
ПАРТНЕРСТВА В ПОРТАХ 

Корпоративний механізм господарювання є засобом збільшення 
управлінського та економічного потенціалу підприємств. Державно-
приватне партнерство (далі — ДПП) дозволяє використовувати 
переваги приватизації, до яких ЮНКТАД відносить: поширення 
спектру послуг клієнтам та підвищення вантажообігу; збільшення та 
полегшення фінансування портових споруд та обладнання; 
підвищення ефективності управ- 
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лінської діяльності. Водночас нівелюються ризики залежності від 
приватних акціонерів, які мають можливість доступу до стратегічних 
об’єктів національної безпеки та використання монопольного 
положення у транспортних вузлах. Вибудовування нової системи 
управління портами, заснованої на державно-приватному партнерстві, 
дозволить підвищити якість послуг та ефективність діяльності портів, 
що проявляється в стабілізації виробничих показників, збереженні 
виробничого колективу, проведенні комплексу ремонтних робіт на 
об’єктах портової інфраструктури, своєчасному виконанні податкових 
зобов’язань перед усіма рівнями бюджету, здійснення платежів за 
енергоресурси, виплат заробітної плати працівникам. Це говорить про 
високу перспективність досвіду державно-приватного партнерства для 
формування цілісної політики управління портовим господарством в 
умовах ринкової економіки. 

Розвитку ДПП заважає низка факторів: відсутні механізми 
оцінювання, схвалення та контролю відповідних партнерських угод; 
високими є ризики інвестування у капіталомісткі об’єкти із довгим 
строком окупності; законодавство передбачає обмежену кількість форм 
партнерств (підряд, оренда, лізинг) для вирішення обмеженого кола 
завдань приватного капіталу. 

Механізм формування ДПП народжується з моменту корпо- 
ратизації. Корпоратизація дозволяє використовувати стосунки 
власності у різноманітних форматах, таких як започаткування 
концесійних відносин із інвесторами, продаж акцій та активів, участь 
робітників підприємства в управлінні (партисипативне управління), 
створення спільних підприємств та контроль за виконанням 
зобов’язань інвестора завдяки володінню контрольним (чи 
управлінським пакетом акцій). Ступінь свободи приватного сектора в 
прийнятті управлінських та господарських рішень визначається при 
цьому його часткою в акціонерному капіталі. 

Узагальнені показники проектів ДПП у портовій інфраструктурі 
наведені в таблиці. Як видно з таблиці, в період з 1990 по 2010 рр. 
реалізовано 364 проекта ДПП в сфері портового господарства з 
загальним обсягом інвестицій 54542 млн долл. [1, с. 6]. Причому 
найбільша кількість проектів реалізовувалася за концесійним схемами 
(176 проектів або 48 % від загальної 
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кількості реалізованих проектів), а найбільший приплив інвестицій 
припав на проекти «з чистого аркуша» (27887 млн долл, або 51 % від 
загального обсягу інвестицій): 

Таблиця 
Проекти державно-приватного партнерства портів 

 

Як свідчать наведені дані, вантажні порти, які беруть участь у 
проектах ДПП, характеризуються високими показниками щодо обсягу 
залучених інвестицій, гнучкістю та динамічністю, які є 
основоположними складовими перспективного розвитку. 

Таким чином, формування державно-приватного партнерства у 
портах повинно бути засноване на відповідній організаційно-правовій 
формі, тоді як управління для реалізації стратегії на оптимальній 
організаційній структурі. Використання механізму формування та 
управління державно-приватним партнерством дає змогу підвищити 
ефективність використання державних ресурсів, гнучкість 
менеджменту та оперативність управлінських рішень, інвестиційну 
привабливість об’єктів інфраструктури. Однак необхідно відзначити, 
що в таких умовах підвищуються ризики національної та економічної 
безпеки, що потребує подальших досліджень у цьому напрямку, 
усвідомленні нових підходів до розвитку партнерств в ситуації загрози 
рейдерства та шкоди національним інтересам. 
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